



晚晴人物

76岁庄天民：在摄影中收获乐趣

在咱厝，活跃着一群老年摄影爱好者，他们热爱生活、热爱摄影，乐于将镜头对准晋江的城市环境、节日民俗活动，也乐于向外传播和分享晋江的美好生活。76岁的庄天民便是其中的佼佼者。退休16年来，摄影成了他生活的全部，并乐在其中。今天，我们就走进他的摄影故事中，感受他老有所学，老有所为的快乐摄影生活。

老有所学 十几年都不想毕业

庄天民和摄影结缘，还是在工作的時候。为了拍剧照和一些工作记录，庄天民学着用单位的胶片机拍下了许多的工作照。那时，庄天民便对摄影产生了深厚的兴趣。2009年，退休后的庄天民来到老年大学，开始学习摄影，从此开启了14年的摄影之路。

每周四下午是老年大学摄影班上课的时间，10多年来，庄天民风雨无阻，“我在这个班，学了十几年还没有毕业。”庄天民说，他是这个班级的“钉子”学员，每学期都会报名，因为学不完的知识。“学不完的，以前学胶片机怎么拍，后来学数码相机怎么拍，现在学电脑后期制作和手机摄影。每年都有新的知识，我还得继续学。”庄天民说，自从有了手机摄影，人人都能拍照，但是怎样才能拍得好，是很有学问的，“光线、角度、构图等，每个人都有自己的风格，我们现在看一张相片可以很快看出是哪个同学的作品，这就是风格。”

为了跟上时代的脚步，6年前，70岁的庄天民开始学习电脑，“现在很多同学会后制作，我还在学习中。”热爱摄影，

更加热爱学习的庄天民在摄影道路上越来越有心得。这些年，他不仅勤于创作，还积极参加学校的活动。2010年，庄天民开始担任晋江市老年大学摄影学会第二届会长，如今已连任三届会长。在晋江市老年大学建校30周年的时候，庄天民被评为“晋江老年教育工作先进个人”。

几年前，庄天民患了白内障，眼睛看不太清楚，但他还是舍不得放下相机。手术后，眼睛虽然有好转，但是拍照还是很吃力，“有时候看东西会虚，只能凭感觉去按快门。”因此，每当拍到一张满意的相片，他会高兴得像个孩子，“你看这张相片，是那天志愿活动的时候偶然拍到的，你看他阅读得多专注。”庄天民指着一张相片上，一个老者在图书馆专注地看着报纸，画面简洁，却传递给人一种力量——活到老学到老。“陶冶情操 品味人生 乐在参与 争创佳品”这是10多年来庄天民学习摄影的感悟，能够在摄影中收获乐趣是最重要的，“如果能同时收获好的相片，那就是锦上添花，太值得高兴了。”



老有所乐 每年组织摄影展

自从担任老年大学摄影学会会长后，庄天民的生活变得更忙碌了，如何让学会变得越来越好，如何让会员有更多的交流学习，成为他时时刻刻都在思考的。

自2010年春节开始，他便积极筹办新春老年摄影展，找场地、筹经费，不仅将老年大学摄影学会会员的作品展现在市民面前，也充分展示了老年朋友热爱生活、积极向上的精神风貌。

如今，这个新春老年摄影展已连续举办了10多年，“每年迎新春老年摄影展都会在敏月公园举办，已经成为学会一个固定的活动，也成为敏月公园新春佳节一道靓丽的文化风景。”庄天民说，每年展出的作品均是老年摄影爱好者对祖国和家乡的热爱所记录下的一景一物，每次展览都吸引了很多市民参观。

除了每年的新春展，每年11月的校园教学成果展也是庄天民最为忙碌的。收集作品、组织评审作品、作品装裱上墙等都是庞大的工程。“如果作品要配诗词，还需要诗词学会同学的帮助。”庄天民特别记得第一次找诗词学会同学帮忙配诗词的情形，“那时大家都不熟悉，第一次配合，是把入围的作品打印成相片再分别送到他们手中。”庄天民说，要把作品一个个送到他们手中，可是他们有的在陈埭，有的在磁灶，“怎么办呢，我就骑着摩托车到处去

送，可是有些地方我不熟悉，只能打电话约一个地标，比如哪个小学门口，然后我就到那里去等着。”回忆起当时送作品的艰辛，庄天民感慨道，“现在太方便了，大家有微信，直接发作品图过去就可以了。”

定期举办摄影展、摄影采风活动，庄天民不仅要筹划活动，还要为活动经费奔走，哪怕活动顺利举行了也要悬着一颗心。“每次出去采风，我都要等所有人安全到家了才松了一口气。”庄天民说，学会的会员年纪都比较大，老年人总免不了有些腿脚不便或者小毛病，于是每次组织采风活动，他都要千叮万嘱咐，交代活动的安全事项，自己还会准备上救心丹、风油精、正露丸等药品。“有时候说好的几点集合，但是很多人拍得入了迷，忘记了时间，都得打电话催，一个个清点人数。”庄天民觉得既然组织活动出来，就要有责任心。

这些年，晋江市老年大学摄影学会已出版三本摄影集，从作品被刊发到第一本摄影，到第二本、第三本摄影集的筹备、作品收集，到排版印刷，每一本都有庄天民辛苦付出的身影。

如今，庄天民一有空就开始整理学会相关的资料，“第四届的任期早就到了，因为疫情原因一直没有换届。这些资料整理好了，如果要换届才能更好地移交给下一届的人。”

老有所为 乐当义务摄影师

虽然每周才半天的课程，但是庄天民的生活轨迹里几乎每天都有学校。原来，他还担任了学校乐为志愿服务队小组的组长。轮到值勤的时候，他都要提前半小时到学校，为学员提供帮助。

碰到学校有活动，他就成了义务摄影师，这不，3月22日上午，晋江市老年大学与福州大学先进制造学院与海洋学院青年志愿者工

作部共同开展“学雷锋”志愿服务活动，他就全程记录，也是在这场活动中拍到了那张让他满意的相片。

除了参与校内的志愿服务外，庄天民也参与校外的志愿服务，用手中的相机去参与社会服务，在他的书柜里放着许多的志愿服务证书，“年纪大了，还能服务社会、服务学校，我很开心。”

本期刊名题字人物



曾添辉 1957年生，晋江老年大学书法协会会长。

“晚晴”刊名邀你来写

刊名题写请注明个人简介(含个人照片)、联系电话。

晚晴医讯

晋江市医院(上海六院福建医院):成为“福建心脏重症医学专科联盟”首批成员单位

本报讯 近年来，心脏重症患者起病急且重，转诊困难，一直是困扰基层医院和百姓的难题，心血管疾病严重危害百姓健康。为进一步提高区域内心脏重症专科诊疗水平，给广大病人提供规范、安全、高质、优效的心脏重症诊疗服务，3月25日，由福建省立医院牵头，全省52家医疗机构组成的福建心脏重症医学专科联盟(以下简称联盟)在福州成立。会上，晋江市医院(上海六院福建医院)被授予“福建心脏重症医学专科联盟”成员单位，成为该联盟首批成员单位。

据了解，福建心脏重症医学专科联盟打开了福建省心脏重症学科对外交流的渠道，通过联盟桥梁纽带作用，联盟成员上达国家和省级层面的专家，下达省内几十个成员单位。有了这个组织，成员之间可以更好地相互学习，取长补短。此外，从联盟成员单位构成上看，既有省属和各地三级医院，也涵盖县级医院和部分卫生院，梯队化的构建对于分级诊疗的进一步落实也有很大帮助。

晋江市医院(上海六院福建医院)相关负责人表示，作为联盟成员单位，医院将紧紧抓住机遇，在专科技术、科研教学、人才培养等方面与其他联盟单位建立多层次紧密合作，依托联盟平台优势，促进合作共赢，达到区域间优质医疗资源共享，为晋江乃至周边区域心脏重症患者提供更加优质的医疗服务。

《晚晴》周刊联系方式

为了方便与读者们互动，我们设置了多个互动渠道，欢迎与我们联系。来信来稿请注明姓名、年龄、联系方式。

联系电话:13505065057
15980068048

投稿邮箱:33853075@qq.com
84552165@qq.com

微信留言:关注“晚晴周刊”微信公众号，直接发送至后台。

寄信地址:晋江市长兴路报业大厦20楼
晋江经济报社专刊部(晚晴)周刊收。



《海之恋》



《天桥旋律》

本版由本报记者 黄海莲 吴清华
通讯员 陈丹红采写